

智能化改造不仅是"机器换人", 更深层次的是以数据驱动实现全价值

"这条投资 1000 多万元打造的智

能中式庭院门生产线, 让我们实现了

脱胎换骨的变化。不仅减少了用工人

在长城门业,单胜利一边演示智 能管理系统,一边向记者介绍:"客户 网上下单后,系统自动生成生产指令。 智能排产系统综合考量订单紧急程 度、材料库存、设备状态等因素,制订 最优生产计划,生产过程全程可追

这套系统让长城门业的生产效率 提高 30%, 产品合格率提高到 99.8%, 综合能耗降低 15%。"我们公司主营金 属门、防火门、室内门等产品,通过对传 统产业实施改造升级,企业实现了生 产方式绿色化、生产过程智能化、生产 产品高端化的转型目标。"单胜利说。

生产线每条年产量可达 50 万平方

米,比传统设备产能增加300%。该公

司总经理田博杰指着操作屏幕介绍:

数据赋能正在重构产业生态。秦明

玻璃与华为工业互联网合作,构建起完 整的数字化管理体系。"我们公司引进 的 MES 生产管理系统、ERP 系统、精 益生产系统等,自动汇总并实时分析生 产信息,实现各工序无缝衔接。"秦红霞 表示,数字化让管理变得更精细、更科 学。随着降本增效成效的不断显现与产 品质量的持续提升,企业的核心竞争力 显著增强,产品销往广东、浙江、安徽、

动上料、加工,不仅大大降低了劳动强

度和安全风险,还确保了产品质量的

稳定性。"秦红霞说。

产品。

欧瑞德门窗则通过数字化转型实 现产品创新。"我们公司的产品定位高 端市场,主打智能门锁、智能窗帘、智 能窗户、智能推窗器等智能化门窗产 品。这些产品不仅具备传统开关功能, 还具备自动防风防雨、自动检控燃气 和火灾、防坠及净化空气等功能。"田

足高端家装市场和定制化门窗的市

场需求,成为公司抢占市场的"拳头"

产业联盟催生"聚变效应"

制造企业加装"智慧大脑"

独行快,众行远。2025年3月,在 政府引导和龙头企业带动下,周口高 新区新型绿色建材产业联盟(简称联 盟)正式成立。这个由长城门业联合 31 家成员企业共同打造的产业协同 发展平台, 为川汇区新型绿色建材产 业进入集群化、协同化发展新阶段提 供了助力。

联盟积极践行绿色低碳发展理 念,致力于打造全国有影响力的新型 绿色建材产业发展示范区。通过延 链、补链、强链,联盟构建起集设计研 发、板材加工、绿色建材、装配式建筑

和全屋定制于一体的完整产业体系, 实现家装"一站式"服务。"我们不仅 要让单个企业强起来,更要让整个产 业链强起来。"长城门业董事长郑江 涛说。

联盟创新采用"抱团发展、协作共 赢"模式,有效整合龙头企业与中小微 企业资源,形成"分工协作、优势互补" 的发展格局。目前,联盟已重点培育长 城门业、欧瑞德门窗、秦明玻璃、美昊 建材、盛峰木业、金华夏建工等一批骨 干企业,建立起开放、合作、共赢的产

为推动产业转型升级与市场拓 展,联盟着力打造新型绿色建材场景 展示中心。这个创新平台将真实家居 场景与 AR、VR 等数字技术相结合, 全方位展示各类新型绿色建材产品, 年接待客户预计超过1万人次。"在这 里,客户可以沉浸式体验各种新型绿 色建材的应用效果,大大提升了采购 决策效率。"郑江涛介绍。

在市场拓展方面,联盟建立"龙头 带中小"资源共享机制。依托长城门业 遍布全国的3000多个销售网点,中小 企业的产品得以快速进入全国市场。

"过去,我们这些小企业开拓销售渠道 很难。现在,借助联盟的销售网络,我 们的产品可以更顺畅地销往全国各 地。"一家中小企业负责人表示。

在国际化发展方面, 联盟借助海 外仓和国际展会,积极拓展欧洲、中 亚、中东等国际市场,助力建材产业 "抱团出海",加快形成国内、国际双循 环互促格局。

通过联盟这一平台,川汇区新型 绿色建材产业正从"单打独斗"向"集 团军作战"转变,形成强大的产业集群 效应,为产业高质量发展注入新动能。

贴心服务护航企业发展

传统建材企业的转型升级,离不 开政府的精准服务和政策支持。结 合"学查改·以企观政服务企业大走 访活动",川汇区坚持以企业需求为 导向、以问题解决为目标,通过高位 推动、精准走访、压实责任、攻坚克 难,着力破解企业发展难题,全力打 造一流营商环境,激发区域经济发 展新动能。

为确保行动实效,川汇区强化顶 层设计与组织协调,依托领导干部包 联企业机制,对全区312家重点企业 实施精细化任务分解,由26名处级领 导干部牵头、68家责任单位具体对 接,形成"领导带头、部门联动、责任到 人"的包保服务体系,为精准服务企业 奠定坚实基础。

全区处级领导干部率先垂范,按行 业分工开展全覆盖走访,与企业负责人 面对面座谈交流,详细记录企业生产 经营、营商环境、要素保障等方面的具 体诉求,建立问题清单,确保企业呼声

"听得到、记得清",并通过多种方式高 效办结,持续增强企业获得感。

川汇区还积极落实各项惠企政 策,通过多种形式,支持企业进行技术 创新和智能化改造升级, 并及时兑现 中央、省、市、区各项奖励资金,用真金 白银提振企业发展信心。全区累计实 施智能化改造项目137个,实现规上 工业企业技改全覆盖,规上工业企业 研发活动覆盖率由 2021 年的 61.5%提 升到 2024 年的 92.6%, 发展质效得到 显著提升。

"政府服务很贴心。"秦红霞感慨 地说,"在公司推进智能化改造的过 程中,有关部门工作人员主动上门, 精准匹配各项补贴政策,提供从材料 准备到申报提交的全流程服务。

"政府的角色正从管理者向服务 者、赋能者转变。"周口高新区管委会 主任王三中说,"我们要做的就是为企 业提供阳光、雨露和土壤,让他们能够 茁壮成长。

采访札记

老树新枝更著花

从劳动密集到智能制造,从低端 代工到高端创造,从"单打独斗"到集 群发展, 川汇区新型绿色建材产业的 蜕变证明:没有真正的夕阳产业,只有 夕阳的思维和技术。

在这里, 传统产业不是负担而是 财富,不是包袱而是优势。通过智能化 改造、数字化转型、集群化发展,老产 业焕发新活力。

"我们的发展经历证明,传统产业 经过智能化改造,同样可以华丽转 身。"秦红霞的话道出众多企业家的 心声

如今, 川汇区新型绿色建材产业

正向价值链高端迈进:长城门业的新 中式庭院门系列产品融合传统与现 代元素,既美观又实用;欧瑞德门窗 的智能系统集成多个家居场景,成为 智慧家庭的重要入口;秦明玻璃的特 种玻璃畅销省内外,彰显"川汇制造" 品质。

传统产业"发新枝"。川汇区的实 践告诉我们:只要勇于创新、善于转 型,任何产业都能在新时代找到自己 的位置, 绽放独特光彩。这或许就是 "中国制造"最动人的故事——在不断 变革中永葆生机, 在持续创新中赢得 未来。

图②:盛峰木业生产车间。

图③:美昊建材自动化生产线 图4:鑫浩阳门窗技术员正在忙碌

图①:传统产业推动川汇区高质量发展